

民族教育研究

Journal of Research on Education for Ethnic Minorities ISSN 1001-7178,CN 11-2688/G4

《民族教育研究》网络首发论文

题目: 中华民族共同体对外文化叙事的建构逻辑与实践路径

作者: 王树荫,娜仁琪琪格

DOI: 10.15946/j.cnki.1001-7178.20251016.004

收稿日期: 2025-03-07 网络首发日期: 2025-10-17

引用格式: 王树荫,娜仁琪琪格.中华民族共同体对外文化叙事的建构逻辑与实践路径

[J/OL]. 民族教育研究. https://doi.org/10.15946/j.cnki.1001-7178.20251016.004





网络首发:在编辑部工作流程中,稿件从录用到出版要经历录用定稿、排版定稿、整期汇编定稿等阶段。录用定稿指内容已经确定,且通过同行评议、主编终审同意刊用的稿件。排版定稿指录用定稿按照期刊特定版式(包括网络呈现版式)排版后的稿件,可暂不确定出版年、卷、期和页码。整期汇编定稿指出版年、卷、期、页码均已确定的印刷或数字出版的整期汇编稿件。录用定稿网络首发稿件内容必须符合《出版管理条例》和《期刊出版管理规定》的有关规定;学术研究成果具有创新性、科学性和先进性,符合编辑部对刊文的录用要求,不存在学术不端行为及其他侵权行为;稿件内容应基本符合国家有关书刊编辑、出版的技术标准,正确使用和统一规范语言文字、符号、数字、外文字母、法定计量单位及地图标注等。为确保录用定稿网络首发的严肃性,录用定稿一经发布,不得修改论文题目、作者、机构名称和学术内容,只可基于编辑规范进行少量文字的修改。

出版确认:纸质期刊编辑部通过与《中国学术期刊(光盘版)》电子杂志社有限公司签约,在《中国学术期刊(网络版)》出版传播平台上创办与纸质期刊内容一致的网络版,以单篇或整期出版形式,在印刷出版之前刊发论文的录用定稿、排版定稿、整期汇编定稿。因为《中国学术期刊(网络版)》是国家新闻出版广电总局批准的网络连续型出版物(ISSN 2096-4188, CN 11-6037/Z),所以签约期刊的网络版上网络首发论文视为正式出版。

2025 年第 5 期 第 36 卷 总第 190 期

民族教育研究 Iournal of Research on Education for Ethnic Minorities

No. 5,2025 Vol. 36 General No. 190

中华民族共同体对外文化叙事的建构逻辑与实践路径

王树荫1 娜仁琪琪格2

(1. 北京师范大学 马克思主义学院/未来教育学院,北京 100875; 2. 首都经济贸易大学 马克思主义学院,北京 100070)

[摘 要] 在全球化与文明互鉴不断深化的时代背景下,建构中华民族共同体对外文化叙事体系,已成为提升国家文化软实力、塑造可信可爱可敬中国形象的战略选择。当前,我国在这一叙事实践中仍面临国际传播"西强我弱"的话语格局、西方污名化叙事策略的持续干扰,以及自身系统性传播能力不足等现实困境。本文基于文化叙事理论视角,系统阐释了以"多元一体"理念为核心,坚持正确历史观与文化自信、辩证把握叙事主客体关系的核心叙事原则。从叙事主体、叙事内容与叙事媒介三个维度,提出"多维协同—全域深耕—融合创新"的立体化实践路径。研究表明,通过整合官方机构、教育组织与社会公众的多元协同叙事机制,发掘服饰演变、苗绣复兴、茶文化传播等物质载体中所蕴含的中华民族交往交流交融故事,并积极推进影视、社交媒体等融合媒介与教育传播体系深度结合,可有效突破西方话语霸权,塑造真实、立体、全面的中国形象。本研究创新地将中华民族共同体意识教育嵌入对外文化叙事体系,为全球多民族国家治理提供了具有中国特色的叙事范式与实践方案。

[关键词] 中华民族共同体:对外文化叙事:国际话语权:叙事范式

「中图分类号] D633;G122 「文献标识码] A 「文章编号] 1001-7178(2025)05-0000-09

在全球化与文明互鉴的时代背景下,建构中华民族共同体对外文化叙事体系,已成为提升国家文化软实力、塑造可信可爱可敬中国形象的关键路径。习近平总书记在中共中央政治局第九次集体学习时强调:"要讲好中华民族故事,讲好中华民族共同体故事,大力宣介中华民族共同体意识。"[1]这一论述不仅是对国际传播格局"西强我弱"现状的精准回应,更是对人类文明发展规律的深刻把握。党的二十届三中全会进一步提出"加快构建中国话语和中国叙事体系"[2]的战略部署,为推动文化叙事实践、讲好中国多民族国家故事指明了方向。文化叙事作为一种"通过故事建构意义网络"[3]的文化实践,具有形塑国家形象、传递意识形态、培育价值认同与民族认同的重

要功能,[4]是国家文化软实力的核心表达。

一、研究缘起及文献述评

中华民族共同体对外文化叙事以"多元一体"为核心理念,旨在通过系统化、立体化的文化表达,向世界呈现中国各民族共同创造、共享文明的现实图景。其创新性在于超越传统"民族国家"叙事框架,致力于构建以文化认同为纽带的人类命运共同体叙事范式。在本研究中,这一创新范式的建构,根植于中华文化与中华民族共同体之间"精神纽带—实践载体"的辩证关系中:中华文化为共同体提供价值认同与历史记忆;而共同体则推动中华文化实现创造性转化与创新性发展。这种相互建构的关系,既构成了对外文化叙

[收稿日期] 2025-03-07

[作者简介] 王树荫,北京师范大学马克思主义学院、未来教育学教授。

娜仁琪琪格,首都经济贸易大学马克思主义学院讲师,本文通信作者,E-mail:1477523922@qq.com。

事的深层逻辑,也为叙事内容的选取与表达确立 了基本准则。当前,学界围绕该议题的建构逻辑 与实践路径已展开多维度探索,主要集中于以下 三个方面。

一是历史资源转化与符号媒介创新。学者强 调应通过符号转译,将"多元一体"的历史根基转 化为可感知的叙事载体,以此建构面向文化认同 与全球对话的话语体系。李然指出,丝绸之路、茶 马古道等文化线路是跨区域政治、经济、文化凝聚 历程的有力实证:敦煌莫高窟作为体现中华文化 多元交融特质的载体,通过数字化活化,成功将静 态历史遗产转化为承载"中华民族共有记忆"的 生动叙事。[5]杨玢、苏泽宇聚焦符号生产路径,认 为构建中华文化符号体系需确立核心象征(如 "龙""长城"象征国家精神)并包容多元表达(如 "敦煌舞""黄河"体现地域文化共性)。[6] 罗兰进 一步强调技术革新的作用,如敦煌 VR"丝路穿 越"体验馆通过智能算法构建沉浸式场景,赋予 静态遗产动态交互能力,以增强文化表达的媒介 属性和国际共鸣。[7]

二是双向传播促进价值共鸣。研究者关注如何通过情感化、生活化叙事实现从单向输出到共同建构的转变。张劲松、曾城皓认为,微观日常生活叙事具有较强的情感穿透力,如阿克苏"民族团结车"、浙江援疆"一棵树"等故事,以人情味解构宏大话语,通过个体命运生动展现中华民族现代文明的建设进程。[8] 杨鹍飞、张璐进一步分析指出,该类叙事实践遵循"民族因素与区域因素相结合"的框架,核心是以文化共情消解意识形态对抗,在尊重文化多样性基础上,有效呼应人类命运共同体理念。[9]

三是理论积淀与话语建构。学界致力于夯实文化自信根基,并通过话语权建构推动国际表达体系的创新转化。叶子鹏、杨曼曼强调习近平文化思想为中华民族共同体叙事提供了根本遵循和科学指引。[10] 杨洋主张构建以"中华民族共同体""多元一体"为核心概念的学理范式。[11] 胡正荣提出应以中国传统"和合"哲学阐释民族政策与实践,超越西方"民族主义"的理论预设。[12] 孙绍勇、杨文琪则强调须运用中国话语清晰阐释"多元"如何凝练为"一体"、"传统"如何滋养"现代"的辩证关系,方能在国际舆论场实现从"他者想象"到"自主表达"的范式突破。[13]

尽管上述成果丰硕,但总体而言现有研究仍存在深化空间:理论深度与受众视角不足,对"符号转译""双向传播"等核心概念多停留在功能描述层面,缺乏理论剖析与对国际受众接受习惯的探讨;国际比较视野欠缺,较少将"他者叙事"作为参照系,难以充分彰显中华民族共同体叙事的独特价值与跨文明共通性;教育维度缺失,尤其缺乏从教育学、教育传播学视角,探讨叙事如何系统承载和传递共同体意识的教育目标,使得叙事实践在实现深层次价值认同和意识培育方面存在理论支撑与实践指导的空白。

基于此,本文从文化叙事角度提出一个整合性的叙事原则与策略框架,重点推动叙事主体多元拓展、叙事内容系统深化与叙事媒介融合性创新;尤其关键的是,探索将中华民族共同体意识教育的理念、内容与方法,有机融入对外文化叙事体系的设计与实施,以提升叙事的系统性、说服力与教育实效。从而为全球多民族国家治理提供一种超越西方民族国家范式的叙事理念与实践方案,助力人类文明新形态话语体系的建构。

二、战略需求:中华民族共同体对外文化叙事的现实逻辑

中国共产党经过长期实践,逐步确立了适合中国国情的民族理论政策体系,为新时代民族事务治理提供了坚实制度保障,也为全球多民族国家治理贡献了中国方案。同时也应看到,我国民族理论政策在国际上的声音较小,存在"有理说不出""说了传不开"的情况,西方主导的国际话语格局尚未得到根本性扭转。这要求我们须以时不我待的忧患意识,进一步加强民族理论政策和中华文化的研究与输出,提升中华民族共同体故事的国际感召力,增强中国国际传播能力。

(一)应对话语挑战:解构西方污名化叙事与 历史虚无主义

伴随中国快速发展,西方反华势力凭借科技媒介的比较优势和学术话语的霸权,不断打压、抹黑中国发展,持续在民族问题上对中国发难。其手段主要体现为两方面:其一,20世纪以来,日本及西方学界相继炮制"内亚史观""新清史观""征服王朝论"等错误史观,刻意将中国古代农耕文化与游牧、渔猎、草原、海洋文化等割裂对立,为肢解统一多民族中国的历史与文化提供理论依据;

其二,进入 21 世纪后,部分受后现代主义与后殖 民主义理论影响的西方学者,罔顾中国各民族数 千年历史变迁与文化发展的客观事实,对"民族 识别"工作展开根本性误读。[14]

从批判话语分析(CDA)视角^①审视,这种污名化策略呈现出"词汇选择—框架建构—意识形态植入"三位一体的运作逻辑:先通过制造"内亚""征服王朝"等概念标签完成词汇操控,然后构建"农耕—游牧二元对立"的认知框架,最终植入"中国历史断裂论"的意识形态,服务于西方"文明冲突论"的预设命题,以削弱中国文化的国际合法性。值得注意的是,这种误读尤其体现在对回族及西南瑶族、苗族、壮族等少数民族的认知上——这些民族被歪曲为1949年后中国共产党为巩固统治而"人为创造"的产物。[14]此类"他者叙事"本质上是用中国案例验证西方预设命题,既曲解了中华文化共同体的内涵,也漠视了中华民族共同体演进的历史规律。

习近平总书记曾深刻指出:"落后就要挨打,贫穷就要挨饿,失语就要挨骂。"[15]这一论断精准揭示了国际政治文化博弈的深层逻辑:若不能有效阐释自身,就必然被他者阐释;若不主动表达自我,就必然被他者定义。相较于亨廷顿的"多文明冲突范式"[16],中华民族共同体叙事采用费孝通"多元一体"理论,通过"各美其美,美人之美"的对话主义路径解构历史虚无主义。从唯物史观角度厘清中华民族共同体的历史渊源,阐明中华文化与各民族文化"主干一枝叶"的辩证关系,建构客观立体的中华文化对外叙事体系,已成为破除西方话语困局的关键路径。唯有如此,才能真正展现中华民族多元一体、文明交融的文化气象。

(二)塑造多元一体形象:消解刻板印象与文 明冲突

20世纪90年代中期以来,随着中国综合国力不断上升,部分西方国家基于遏制中国发展的战略考量,持续渲染"中国威胁论"。为有效应对这一挑战,中国亟需向世界阐释弘扬和平发展、维护公平正义、崇尚民主自由的全人类共同价值,彰显坚持和平崛起与民族复兴的坚定立场。作为统

一的多民族国家,中国自古以来就重视民族和睦, 形成了"多民族一家亲"的优良传统。因此,加强 中华民族共同体对外文化叙事,充分展示我国各 民族在长期交往交流交融中形成的命运与共的整 体和民为邦本、天人合一、自强不息的核心价值, 对于增进国际社会理解、提升中国文化国际影响 力具有重要意义。

具体而言,文化叙事能够深入官方外交难以 触及的领域,潜移默化地柔化固有刻板印象。这 不仅能直观展示我国各民族丰富多彩的特色文化 及其传承保护与创新发展成果,更能通过阐释党 和国家少数民族的政策法规,讲述各民族平等互 助、繁荣发展的生动故事,向国际社会证明:既然 中国境内不同宗教信仰、语言文字、风俗习惯的各 民族能和谐共处,那么生活在同一个地球村的全 人类同样可以和谐共生。这清晰表明,中国的崛 起建立在对各国各民族相互尊重、平等交往、共同 发展的基础之上,其民族政策映射在外交层面即 体现为反对霸权主义和强权政治,始终坚持避免 文明冲突、寻求文化对话、求同存异的行为准则。 这种文化叙事有助于消解部分国家基于意识形态 偏见对中国崛起的负面认知和忧虑,推动国际社 会从捕风捉影的怀疑转向有据可考的认同,深刻 理解中国崛起不仅是中华民族伟大复兴,更是建 构以合作共赢为核心的新型国际关系的实践,符 合历史发展潮流与世界进步大势。

(三)赋能文化强国建设:提升全球文化竞 争力

"中华民族共同体"概念以民族复兴梦想的名义进入中国特色社会主义的宏大叙事中,成为全体中华儿女文化认同的显性时代话语。[17]一方面,中华民族伟大复兴对于中华文化振兴具有重要促进作用;另一方面,实现中华文化繁荣兴盛、建成社会主义文化强国,又为民族伟大复兴的精神动力和重要环节。

中华文化在历史上曾经对世界文明作出过卓越贡献。然而到了近代,伴随着国力衰弱,中华文化受到了西方文化的强烈冲击,国际影响力显著

① CDA 理论起源于 20 世纪 70 年代,融合语言学、社会学、政治学等学科,罗杰·福勒在《语言与控制》(1979 年)中首次提出"批判语言学"(Critical Linguistics),奠定了 CDA 理论的基础。诺曼·费尔克劳夫在《语言与权力》(1989 年)中系统提出 CDA 理论,并提出著名的三维分析模型(文本、话语实践、社会实践),成为 CDA 的经典框架。批判话语分析理论的核心命题即:语言是社会实践的产物,反映并塑造社会权力结构;批判性分析的目标是解构话语中的霸权与偏见。

下降。新中国成立特别是改革开放以来,中国共产党大力推动文化事业发展,文化建设取得全面进步。党的十八大以来,文化建设被纳入中国特色社会主义事业"五位一体"的总体布局中,文化产品和服务"走出去"工作成效显著,但规模和影响力与中国国际地位仍旧不匹配。相较于欧美文化的强势输出,中华文化在相当长一个时期内仍然处于弱势地位,"不擅长讲故事"仍旧是制约中国提升软实力和价值体系国际影响力的短板。而当今世界各国的国力比拼,除了传统的经济、科技、军事等"硬实力"外,文化软实力的竞争日趋激烈,文化愈来愈成为一国精神凝聚力和创新创造力的重要源泉。各国在文化软实力的较量中,往往是润物于无声,运巨变于无形。

习近平总书记指出,不断提升国家文化软实力,不但关乎我国在世界文化格局中的定位,而且关乎我国国际地位和国际影响力。[18]不断推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,向世界展示真实、立体、全面的中国形象,介绍中国传统文化与当代成就,持续丰富文化表达方式,讲好中国故事和民族故事,传播正能量,阐释中国的情怀与担当,提升中国的话语权和议题设置能力,是建设社会主义文化强国的重要着力点。

三、叙事原则:历史观、文化自信 与主客体辩证关系

中华民族共同体文化叙事与普通意义的"讲文化故事"有本质区别。从中华传统文化角度对外讲好中华民族共同体故事,必须坚持正确的历史观、民族观,坚定文化自信和辩证对待叙事主客体的叙事原则。这关系到能否对千百年来各族人民推动中华民族文明发展和社会进步的历史进行恰切的叙述,关系到国际社会如何定义中华民族的重大问题。

(一)融入历史观民族观:夯实叙事根基

党的十八大以来,习近平总书记多次强调: "必须尊重和传承中华民族历史和文化。……引导人民树立正确的历史观、民族观、国家观、文化观,不断增强中华民族的归属感、认同感、尊严感、荣誉感。"[19]这一重要论述为文化叙事提供了根本遵循。

首先,以"五个共同"与"四个与共"构建文化 叙事的理论基石。作为中国化马克思主义民族理 论的原创性贡献,"各民族共同开拓祖国疆域,共同缔造统一多民族国家,共同书写中国历史,共同创造中华文化,共同培育民族精神"的"五个共同"理念,与"休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共"的"四个与共"共同体理念,共同构建了中华民族历史观的理论框架。这些理论创新不仅凸显了中华民族共同体意识,更明确了文化叙事的核心指向——客观公正地看待国家和民族的历史,明确现实国家的历史过往和发展历程,尊重历史即承认当今中国是从历史中国发展而来。

其次,以问题导向应对现实挑战。当前,国内外敌对势力通过互联网等渠道散布质疑中华民族历史、否定新疆西藏与中国关系、歪曲党的民族政策等错误言论,试图混淆视听。对此,文化叙事需超越"就事论事"的语言窠臼:既要依靠详实史料、客观文本,从五千年文明史中提取素材,在尊重历史的基础上陈述事实;更要紧扣叙事的根本目的——通过讲述中华文明的璀璨品格、多元文化融通故事及各民族交往交流交融的历史,强调"多元一体"的传统,传递"和而不同"的价值观,最终打破国际社会对中国的刻板印象,提升中华文明的影响力与传播力。

再者,以"多元一体"理念塑造立体民族形象。习近平总书记用"石榴与石榴籽"的生动比喻,深刻揭示了中华民族"多元一体"的本质属性。这一民族观要求文化叙事既要展现各民族文化的差异性,更要强调交融性:从中华民族整体视角出发,以真实、立体、全面的民族故事,呈现内在的文化多样性与共同体结构的统一性;同时需避免陷入"国家情怀"与"少数民族气质"的二元对立,而是传递多元文化共生、历史记忆共融、各族人民共进的真实图景,为全球多民族国家治理提供中国方案。

(二)坚定文化自信:彰显共同体底蕴

构建具有中国特色、符合国际传播特点的民族外宣话语体系,讲好中华民族共同体故事,需以文化自信为根本导向。文化自信是民族叙事的灵魂。失去文化自信,就会陷入"失语"困境,就只能依附他者的话语体系与叙事框架。究其根源,文化自信一方面源自中华优秀传统文化的深厚积淀。习近平总书记曾经自豪地谈到中华优秀传统文化中的文学艺术成就并给予高度评价:"中华民族文艺创造力是如此强大、创造的成就是如此

辉煌,中华民族素有文化自信的气度,我们应该为 此感到无比自豪,也应该为此感到无比自信。"[20] 数千年来,各族先民共同缔造的灿烂文明与厚重 文化传统,经当代实践激活而迸发出新的时代活 力,是中国人民拥有文化自信的底气。文化自信 也源自良好而稳定的社会政治环境。良好而稳定 的社会政治环境反映并体现一个国家文化发展蒸 蒸日上的趋势。党的十八大以来,一系列文化政 策为文化发展提供坚实保障,习近平总书记关于 文化自信的重要论述振聋发聩,更是我们坚定文 化自信的方向指引。文化自信还源自中国共产党 领导下的民族工作实践。新中国成立70余年来, 中国共产党推动各民族为全面建设社会主义现代 化国家共同奋斗,党带领各族人民积极探索形成 的中国特色解决民族问题的正确道路为文化自信 注入现实生命力。

遵循文化自信原则讲好中国民族故事需把握 几个核心维度。一方面要追溯历史脉络,系统阐 释自上古时期起,华夏与周边民族共同构成历史 舞台的主体,各民族交流互动与融合发展的具体 故事:阐释浸润于各民族传统文化中的"天下一 家"思想和大一统传统,为构筑中华民族共有精 神家园奠定根基,揭示西方"民族国家"范式和民 族自决理念不适合中国国情,阐明中国的民族区 域自治制度是立足统一多民族国家历史传统和现 实国情的成功实践。必须明确的是,中国实行的 民族区域自治制度,是在国家统一领导下、各少数 民族聚居地方实行区域自治,设立自治机关,行使 自治权的基本政治制度。它有效保障了少数民族 的合法权益,促进了民族地区发展,是符合中国国 情、得到实践充分检验的正确道路。另一方面需 坚持实事求是的叙事原则。叙事表达避免自吹自 夸,目标展示上切莫急功近利,立足国际社会对于 中国民族政策和民族发展重大现实问题的关切, 既要呈现少数民族地区经济社会发展取得的历史 性成就,同时也要客观揭示发展过程中面临的困 难与挑战。唯有真实的中国故事,才能增强叙事 吸引力与公信力,避免国际负面解读。尤为关键 的是,需突出共同体意识教育的基础作用,通过其 在传承中华优秀传统文化、革命文化、社会主义先 进文化中的纽带功能,为文化叙事建构坚实统一 的价值内核。这种活态的文化传承实践,既是共 同体底气的来源,也是对外传播中凝聚共识、抵御 风险的关键支撑。

概言之,对外讲好中国民族故事的文化自信, 是立足五千年文明沃土与新时代实践的双重自 信。它既根植于历史纵深,又生长于现实创新,最 终指向为人类文明贡献中国智慧与中国方案。

(三)辩证调适主客体:提升叙事效能

"善启迪人心者,当因其所明而渐通之,毋强 开其所闭"。叙事是叙事主体与客体共同建构的 意义生成过程,讲故事由说者和听者配合完成,需 要双方建构一个"会意空间",达成一定程度的相 互理解,实现价值共鸣。因此叙事既要考虑表达 内容,也要兼顾叙事客体的历史文化背景与时空 特点,顾及对方能接受什么,不能过分强调本我而 忽视对象的理解与共鸣。

从叙事主体来看,中国是"中华民族共同体 故事"的核心讲述者。充分发挥叙事的主体性, 在全球化语境中体现文化叙事的国家意志与民族 精神,是叙事的核心,也是目标和归宿。因此不能 为了迎合叙事客体需求而摒弃本我——习近平总 书记明确指出:"必须坚持马克思主义在意识形 态领域的指导地位。意识形态决定文化前进方向 和发展道路。在坚持以马克思主义为指导这一根 本问题上,我们必须坚定不移,任何时候任何情况 下都不能动摇。"[21]面对西方反华势力蓄意制造 涉疆涉藏等议题,反复编造谎言,篡改或解构中华 民族发展历史的行径,我们要坚持党的文化领导 权,着力提高文化叙事的针对性和时效性,用事实 说话,驳斥谬论、澄清事实,义正辞严地向国际社 会讲清讲好中国的新疆故事和西藏故事,破除 "陷阱"打破"怪圈"。例如用左宗棠抬棺入疆的 故事表明"大一统"思想自古就是中华民族共同 体的价值愿景,体现古代统治者长期秉承淡化族 裔色彩、重视治理绩效的行政制度,奉行以积极态 度解决边塞事务、巩固多民族国家统一地位的治 国理念。历史实践证明,任何企图分裂中国的行 径,搞颠覆政权的一套,过去、现在、未来都不可能 成功。同时,叙事主体(包括教育主体)需提升跨 文化教育传播的素养与能力,既要深谙中国历史 文化与民族政策的内涵精髓,也要熟悉国际传播 规律与受众文化心理,能够用对方听得懂的语言、 易接受的方式讲述中国故事,避免因文化差异导 致信息失真或误解。

从叙事客体来讲,国外公众大多缺乏主动且

长期获取中国民族政策信息的渠道和耐心,且受 众群体的教育背景与学习需求存在显著差异。因 此,叙事策略需建构分层设计框架,针对文化背景 差异显著或教育基础相对薄弱的受众,官采用互 动性、沉浸式的叙事形式,例如动漫、交互游戏、短 视频等,以具象化故事为载体,在情感共鸣中传递 核心价值;面向学术研究者或教育传播主体,则需 提供学理性、体系化的叙事内容,如专题研究报 告、学术研讨会等,以满足其深度认知与专业阐释 需求。这种基于受众特征的分层叙事框架,能够 有效跨越认知壁垒,提升文化叙事的穿透力与接 受度,实现从"被动接收"到"主动理解"的传播转 化,增强传播实效。少数民族英雄史诗《格萨尔》 便是典型案例:作为藏文化的百科全书,也是中华 文化的一部重要宝藏,它以口承史诗形式流传于 青藏高原,反映当地由分裂走向统一的历史,展现 自元朝以来青藏与中原的紧密联系,歌颂藏汉等 多民族间的团结友谊。因其跨越民族边界和语言 障碍、《格萨尔》已被翻译成英、法、德、日等多种 语言蜚声海外,成为国际社会理解中华文化多元 一体的重要窗口。这种通过隽永民族故事表达各 民族融通发展的方式极具借鉴意义——重视情感 交流本就是中华文化的卓越特色,而差异化的叙 事设计则能让这种特色更有效地触达不同受众。

四、实践进路:多维协同的 叙事体系构建

对外讲好中华民族共同体故事一定要处理好谁来讲、讲什么、怎么讲的问题,涉及到叙事主体、叙事内容与叙事策略等要素,这些都是中华民族共同体文化叙事研究内容的逻辑起点和理论基础,是叙事效果的决定性因素。

(一)叙事主体多维化

在国际国内"两个大局"交相激荡的历史交汇期,地缘政治格局加速演进,国际舆论和科技、文化竞争日趋激烈,中华民族共同体对外文化叙事深受国际政治"西强东弱"、人文环境认知差异及传播媒介迭代等因素影响,面临高度不确定性风险。基于此,需前瞻性地整合拓展多维叙事主体,建构官方与民间叙事协同互补的立体化、复合型、动态化传播矩阵。

官方文化叙事主体(如国家机构、地方政府、 主流媒体、公益社团)凭借政治资源整合能力与

公信力优势,将民族特色文化融入中华优秀传统 文化传播体系,在外交层面讲好中国民族故事。 例如,中央民族歌舞团在日本大阪举办"多彩的 中华民族文化"专场演出,以民族音乐为文化载 体实现中国声音的国际传播:内蒙古民族艺术剧 院赴欧洲、非洲、亚洲多国开展文化交流,推动马 头琴、呼麦等非遗艺术的世界传播。除官方主体 外,教育领域在对外叙事中扮演着日益关键的角 色。民族高等院校作为教育、培育铸牢中华民族 共同体意识的前哨阵地和理论高地,通过整合民 族学、政治学、马克思主义理论等学科资源,建构 多元交叉学科的理论研究和教学体系,形成融通 中外的新概念、新范畴、新表述等话语创新机制, 能够为讲真讲好中华民族共同体故事提供理论基 础和学理支撑。不仅如此, 高校及研究机构正积 极将研究成果转化为面向国际受众的教育资源, 如开发在线课程(MOOC)、教材读本,组织国际研 讨会与学者访学,进行深度学术交流。例如,北京 师范大学"理解中国"系列国际暑期学校便专门 开设了"中华民族共同体专题",吸引了众多海外 学子的关注。教育型主体的作用还可进一步向下 延伸,如鼓励中小学及教师开展国际学校交流项 目,组织学生通过绘画、书信、视频等生动形式,讲 述身边的民族团结故事,进行"童心叙事"。云南 民族中学与东南亚国家学校共建的"民族风情云 课堂"就是这方面的成功实践。此外,像孔子学 院、华文教育机构这样的教育类社会组织,也系统 性地将中华民族共同体意识内容融入日常的汉语 教学和文化活动中,例如开发《中华文化中的民 族交融故事》等教学辅助资源,使文化叙事与语 言学习、文化体验紧密结合,润物无声地传递共同 体理念。最后,作为"生于斯、长于斯、成于斯"的 社会公众,对沧海桑田洪流巨变的中华民族伟大 复兴定是感触深切,大众既是中华民族共同体故 事的生产者,也是讲述故事的最佳人选。不同于 国家机构和官方媒体主导的宏大叙事,网络时代 去政治化的个人叙事,更能触及受众内心的柔软 情绪,能够规避西方在意识形态以及制度差异方 面对中国文化叙事持有的质疑、隔膜甚或抵制,从 而从海外媒体的意识形态滤镜中突围。

(二)叙事内容系统化

习近平总书记指出:"讲故事就是讲事实、讲形象、讲情感、讲道理,讲事实才能说服人,讲形象

才能打动人,讲情感才能感染人,讲道理才能影响人。"^[22]对外讲好中华民族共同体故事,叙事内容的学术建构与规范表达是核心支撑。

从服饰流变看各民族文化的互鉴融通,构建 "物质文化—社会变迁—文明交融"的叙事框架, 讲好中华民族"三交"的文化故事。服装鞋帽首 饰配饰作为日常物质文化载体,兼具实用功能与 符号意义,其既有隔热御寒、美化装饰的物理属 性,又承载着历史文化记忆的象征功能。战国时 期的赵武灵王,打破传统观念,实行胡服骑射改 革,学习胡人骑马射箭的作战方法,赵国的军事实 力因此大幅提升。裤装形制作为军事改革的重要 成果,逐渐从军事领域渗透至民间日常穿着,被广 泛接受。从"上衣下裳"到"上衣下裤",这是我国 各民族你来我往、频繁互动的真实写照。一部中 国史,就是各民族交融汇聚成多元一体中华民族 的历史。秦扫六合实现大一统后,实施了书同文、 行同伦和匡饬异俗的文化措施,开启了统一的多 民族国家发展历程。自秦代以来,既有汉民屯边, 又有边民内迁。随着中原与边疆经济文化交流日 益频繁,中原人穿的"裳"也传到了边疆,出现了 边疆民族习用"上衣下裳""雅歌儒服",中原盛行 "上衣下裤""胡衣胡帽"的生动景象。作为文化 形式的一种,服饰文化贯穿了中国各个历史时期, 反映了各民族交往交流交融的悠远历史。这种历 史记忆正在转化为教育实践,内蒙古师范大学附 属中学开发"行走的服饰史"研学课程,组织学生 考察辽代古墓壁画中的服饰特征,对比现代蒙古 族、达斡尔族传统服饰,通过实物观察与文献研 读,有效深化了学生对"中华民族多元一体"的 认知。

从苗绣的传承发展看乡村振兴,构建"历史传承—产业发展—教育赋能"的叙事框架,讲好民族地区的发展故事。苗绣是中国苗族独特的刺绣文化,历史悠久,广泛分布于云贵高原、湖南、湖北、海南、广西等地的苗族聚居区。在我国古代史书及地方志中,早就有关于苗族妇女刺绣织锦的的记载。一代代苗家妇女以针为笔、以线为墨、以布为纸,用刺绣的方式体现着少数民族别具风格的审美情趣,记录着历史和文化信息,创造了"穿在身上的史书"。进入新时代,苗绣产业在苗族地区脱贫攻坚和乡村振兴的舞台上大放异彩。2021年春节前夕,习近平总书记赴贵州考察调

研,在黔西县新仁苗族乡化屋村扶贫车间,他鼓励乡亲们发挥智慧和力量,把苗绣技艺传承下去,用产业拉动经济促进就业,赋能乡村振兴。总书记为包括苗绣在内的民族传统文化"点赞",让各族群众备受鼓舞。各族群众携手努力,苗绣已经发展成为知名优势产业。这一进程离不开职业教育的支撑。贵州民族大学开设了"非遗传承人研修班",对300余名绣娘进行现代设计培训。更令人感动的是"西藏班"学生的参与——来自西藏日喀则的藏族学生索朗卓玛,在中央民族大学学习期间,将藏族氆氇编织技艺与苗绣结合,创作出《雪域苗岭》系列作品。苗绣故事应该成为讲述现代成就如何呈现"中国模式"创造性成果的民族故事,更是展现教育赋能文化传承的生动教材。

从茶文化看中华文明特性,构建"文化源 流一交流路径一文明互鉴"的叙事框架,讲好中 华民族共同体的全球中国开放故事。中国是茶的 故乡、茶文化的发祥地。历史上,西南茶马古道以 云南、四川的产茶地为起点,一路向西通往拉萨、 日喀则等青藏高原腹地,使中国人民同南亚人民 的友谊成功跨越喜马拉雅,使青藏高原成为中外 交流的枢纽和亚洲内陆的文化高地。西北茶马互 市则经回纥及西域等地向西亚、北亚和阿拉伯等 国输送,中途辗转西伯利亚,最终抵达当今的俄罗 斯及欧洲各国,它在"一带"与"一路"之间架起海 陆交汇的桥梁,为古代中国对外交流开拓了新路 径。茶文化与茶马古道的历史,对我们今天讲述 中华文明包容性、连续性的突出特征,对外讲好中 国以全球化为诉求,围绕"一带一路"倡议融入世 界政治经济新秩序的中华民族共同体开放包容故 事,具有极为重要的意义。

(三)叙事媒介融合化

叙事离不开媒介。媒介叙事作为跨越多种平台的叙事方式,能通过电影、电视剧、游戏、漫画等多元形式丰富故事表达,增强吸引力与感染力。习近平总书记指出:"要适应国际传播的斗争形势,牢牢把握舆论主动权和主导权,让互联网成为构筑各民族共有精神家园,铸牢中华民族共同体意识的最大增量。"[23]在全球化与数字化交织的当下,对外讲好中华民族共同体故事,需构建平台媒体与专业媒体、机构媒体深度融合的传播体系,实现数据资源、算法资源、技术资源与优质内容的有效对接。[24]

作为核心叙事媒介,电影与社交平台在文化传播、中华民族共同体叙事中扮演重要角色。追溯至 20 世纪 30 年代,1936 年在美国上映的《天伦》通过家庭四代人的孝道故事,将中华传统文化中的家庭观念传递至西方。新时代以来,2023年在海外上映的《小马鞭》,以"马背文化"的微观叙事与儿童视角,展现了新疆少数民族的文化传统和蔚为壮观的自然地理资源,增强了海外观众对中华文化传承的理解与接纳。2025 年春节档(数据截至 2025 年 2 月),魔幻神话电影《哪吒 2》口碑爆棚,再续辉煌。自 2 月份在北美、东南亚等国家和地区上映以来,获得海外观众盛赞。影片聚焦的亲情、友情以及爱与团结的力量等,既是中国传统伦理价值,也是全人类的共同语言,其精准捕捉到了对外文化叙事的核心神韵。

除国产电影的文化叙事创新值得关注外,近年来随着社交媒体的普及,社交平台不再仅仅是信息传播的工具,而逐渐成为一种跨文化的互动媒介。数字叙事增强了国家战略实施者讲民族故事的综合能力。线上用户通过社交媒体主动分享的方式,搭建了一座跨越文化差异和传播隔阂的情感桥梁。2024年底,TikTok用户迁移事件时,舞蹈短片《龟兹》以艺术形式呈现西域文化的神秘瑰丽,迅速成为被置顶推荐的作品,引发不同文化背景人群的广泛共鸣。

值得注意的是,媒介融合策略需与中华民族 共同体意识教育深度融合。在教育实践中,可依 托融合媒介搭建沉浸式学习场景:例如将《哪吒》 《龟兹》等文化 IP 纳入课程体系,通过书刊、广播、影视、互联网等多元载体,将中国梦的叙事框 架、中华文化的精神标识、中华民族共同体的理念 内核转化为生动的教学素材,引导学生从文化认 同走向国家认同。此外,应鼓励师生通过社交媒 体开展国际交流,组织青少年通过数字文学创作、 绘画、短视频等多种形式讲述身边的民族团结故 事,让共同体意识教育在跨文化对话中自然生长。 媒介融合不仅是技术手段的升级,更是文化叙事 与教育实践的双向赋能。通过挖掘更多像"哪 吒""龟兹"这样的文化 IP,结合教育场景创新传 播方式,既能打破文化隔阂、增进国际理解,又能 为铸牢中华民族共同体意识提供坚实的媒介支撑 与教育根基。

中华民族共同体对外文化叙事是文明解释权 建构与话语体系创新的双重实践,其本质在于突 破西方中心主义叙事范式,建构以文化认同为纽 带的文明型治理方案。这一实践需扎根"多元一 体"的理论根基,通过服饰流变、苗绣传承、茶马 古道等物质文化载体,全景式呈现各民族交往交 流交融的历史图景:同时依托媒介融合与教育赋 能的双向互动机制,将《哪吒》《龟兹》等文化 IP 转化为跨文化传播的载体,最终形成"历史资源 转化一符号媒介创新—双向传播共鸣"的三维叙 事体系。从全球治理维度审视,该实践不仅为铸 牢中华民族共同体意识开辟了国际表达路径,更 通过破除"文明冲突论"的西方预设,为人类命运 共同体建设贡献了"和合共生"的中国智慧。未 来该领域研究需建构"他者叙事"比较机制,完善 教育维度与叙事策略的融合范式,方能在全球文 化竞争中赢得更大话语主动权,真正实现"各美 其美,美人之美,美美与共"的理想图景。

[参考文献]

- [1] 习近平在中共中央政治局第九次集体学习时强调 铸牢中华民族共同体意识 推进新时代党的民族工作高质量发展[N].人民日报,2023-10-29(1).
- [2] 习近平. 中共中央关于进一步全面深化改革 推进中国式现代化的决定[M]. 北京:人民出版社,2024:34.
- [3] 弗雷德里克·詹姆逊. 整治无意识[M]. 北京:中国社会科学出版社,1999.
- [4] 陈先红. 讲好中国故事元叙事传播战略研究[M]. 北京:人民出版社,2024:52.
- [5] 李然,林婵娟. 文化线路遗产助力铸牢中华民族共同体意识的三重逻辑[J]. 西北民族大学学报(哲学社会科学版), 2025(1):12-21.
- [6] 杨玢,苏泽宇. 铸牢中华民族共同体意识的文化符号再生产[J]. 贵州社会科学, 2025(1): 80-86.
- [7] 罗兰. 中华文化的媒介性建构:铸牢中华民族共同体意识的新视角[J]. 编辑之友, 2025(1): 95-101.
- [8] 张劲松,曾城皓. 从民族团结进步创建到铸牢中华民族共同体意识的逻辑进路[J]. 中南民族大学学报(人文社会科学版), 2025, 45(3): 73-81,184.

- [9] 杨鹍飞,张璐.主流媒体铸牢中华民族共同体意识的话语分析—基于《人民日报》(2014—2024年)的相关报道 [J]. 民族学刊, 2025, 16(3): 35-45,151.
- [10] 叶子鹏,杨曼曼. 铸牢中华民族共同体意识的文化使命研究——以习近平文化思想为指引[J]. 贵州民族研究, 2024,45(6):45-52.
- [11] 杨洋. 中华民族共同体话语体系构建的三重实践进路[J]. 黑龙江民族丛刊, 2024(6): 38-47.
- [12] 胡正荣,王凤翔. 弘扬文化主体性:创新国际传播的必然要求[J]. 人民论坛·学术前沿, 2024(24): 4-11.
- [13] 孙绍勇,杨文琪. 铸牢中华民族共同体意识 提升中华文化软实力[J]. 学术交流,2025(1):5-17.
- [14] 斯蒂文·郝瑞. 田野中的族群关系与民族认同—中国西南彝族社区考察研究[M]. 南宁:广西人民出版社,2000: 266.
- [15] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M]. 北京:中央文献出版社,2017:211.
- [16] 塞缪尔·亨廷顿. 文明的冲突与世界秩序的重建[M]. 周琪、刘斐, 等译. 北京: 新华出版社, 1998.
- [17] 邹广文. 论中华民族共同体的文化叙事结构[J]. 哲学研究,2021:5-13,127.
- [18] 中共中央文献研究室. 习近平关于协调推进"四个全面"战略布局论述摘编[M]. 北京:2015:36.
- [19] 习近平. 大力弘杨伟大爱国主义精神,把强国建设、民族复兴伟业不断推向前进[J]. 求实、2024(9).
- [20] 中共中央文献研究室. 习近平关于社会主义文化建设论述摘编[M]. 北京: 中央文献出版社, 2017:16.
- [21] 习近平. 习近平文化思想学习纲要[M]. 北京:学习出版社,人民出版社,2024:14.
- [22] 习近平. 习近平文化思想学习纲要[M]. 北京:学习出版社,人民出版社,2024:97.
- [23] 习近平. 在全国民族团结进步表彰大会上的讲话[N]. 人民日报,2019-09-28(2).
- [24] 李雪昆. 机遇+形式=好故事[N]. 中国新闻出版广电报,2018-04-24(2).

The Construction Logic and Practical Path of the External Cultural Narrative of the Chinese National Community

WANG Shu-yin¹ NA Ren-qi-qige²

(1. School of Marxism/School of Future Education, Beijing Normal University, Beijing 100875; 2. School of Marxism, Capital University of Economics and Business, Beijing 100070)

[Abstract] In the context of globalization and mutual cultural learning, the external cultural narrative of the Chinese nation is facing the practical difficulties of an international discourse where 'the West is strong and we are weak', the stigmatization narrative from the West, and its own imperfect communication system. This article, based on the perspective of cultural narrative theory, systematically explains the narrative principles centered on 'diversity and unity', adhering to a correct view of history and cultural confidence, and dialectically handling the relationship between subject and object. Furthermore, it proposes a three-dimensional practical path of 'multi-dimensional expansion – overall deepening – integrated innovation' from the aspects of narrative subject, content, and medium. The research shows that by constructing a collaborative narrative mechanism that integrates official entities, educational institutions, and the public, tapping into the stories of the Chinese nation found in material carriers such as clothing, Miao embroidery, and tea culture, and promoting the deep integration of media fusion and educational dissemination through film, television, and social platforms, it is possible to effectively break through Western discourse hegemony and shape a true and three-dimensional image of China. This research innovatively embeds the awareness education of the Chinese national community into the external narrative system, providing a narrative paradigm and practical solutions with Chinese characteristics for the governance of multinational countries worldwide.

[Key words] Chinese national community; external cultural narrative; international discourse power; narrative paradigm